

列王纪下

耶和華責備亞哈謝

1 亞哈死后，摩押背叛以色列。²一天，亞哈謝從撒馬利亞王宮的樓台上掉下來，受了傷，就派使者去求問以革倫的神明巴力·西卜，看自己能否痊愈。³耶和華的天使對提斯比人以利亞說：“你去截住撒馬利亞王的使者，對他們說，‘你們為什麼去求問以革倫的神明巴力·西卜？難道以色列沒有上帝嗎？’⁴因此耶和華說，‘亞哈謝再也不能下床了，他必定死。’”以利亞就去了。

⁵以利亞將天使的話告訴王的使者後，他們便回去見王。王問他們：“你們為什麼這麼快就回來了？”⁶他們答道：“有一個人在路上截住我們，要我們回來告訴你，耶和華對你說，‘你差人去求問以革倫的神明巴力·西卜，是因為以色列沒有上帝嗎？因此，你再也不能下床了，你必定死。’”⁷王又問他們：“在路上截住你們、對你們說這些話的，是什麼樣的人？”⁸他們答道：“那人身穿毛皮衣服，腰束皮帶。”王說：“他是提斯比人以利亞。”

⁹於是，王派一個五十夫長率領五十人去找以利亞。那時，以利亞正坐在山頂上。五十夫長到了那里，對他說：“上帝的僕人啊，王命令你下來。”¹⁰以利亞說：“我若是上帝的僕人，愿火从天降下燒死你和你的五十個部下。”火立刻从天降下，燒死了五十夫長和他的五十個部下。

¹¹亞哈謝王又派一個五十夫長率領

五十人去以利亞那里，五十夫長對以利亞說：“上帝的僕人啊，王命令你馬上下來。”¹²以利亞說：“我若是上帝的僕人，愿火从天降下，燒死你和你的五十個部下。”上帝的火从天降下，燒死了五十夫長和他的五十個部下。

¹³王再次派一個五十夫長率領五十人前去。五十夫長上去，雙膝跪在以利亞面前，哀求道：“上帝的僕人啊，求你饒了我和你的五十名僕人的性命。¹⁴前兩個五十夫長和他們的部下都被天上降下的火燒死了，現在求你饒我一命！”¹⁵耶和華的天使對以利亞說：“不要害怕，跟他去吧！”以利亞就起來跟他去見王。¹⁶以利亞對王說：“耶和華說，‘你差人去求問以革倫的神明巴力·西卜，是因為以色列沒有上帝可以求問嗎？因此，你再也不能下床了，你必定死。’”

¹⁷亞哈謝果然死了，正如耶和華借以利亞所說的。他沒有兒子，他兄弟約蘭繼位，那年是猶大王約沙法的兒子約蘭執政第二年。¹⁸亞哈謝其他的事都記在以色列的列王史上。

以利亞被接到天上

2 耶和華用旋風接以利亞升天之前，以利亞和以利沙正在離開吉甲的路上。²以利亞對以利沙說：“你留在这里吧，耶和華吩咐我去伯特利。”以利沙說：“我凭永活的耶和華和你的性命起誓，我決不離開你。”於是二人前往伯特利。³伯

特利的众先知出来见以利沙，问他：“你知道耶和華今天要接走你師傅嗎？”他說：“我知道，請不要作聲。”

⁴以利亞對以利沙說：“你留在这里吧，耶和華差遣我去耶利哥。”以利沙說：“我憑永活的耶和華和你的性命起誓，我決不離開你。”於是二人前往耶利哥。⁵耶利哥的眾先知來見以利沙，問他：“你知道耶和華今天要接走你師傅嗎？”他說：“我知道，請不要作聲。”

⁶以利亞對以利沙說：“你留在这里吧，耶和華差遣我去約旦河。”以利沙說：“我憑永活的耶和華和你的性命起誓，我決不離開你。”於是二人繼續前行。⁷先知中有五十人跟他們來到約旦河，遠遠地站着，他們二人則站在河邊。⁸以利亞脫下外衣卷起來，用它擊打河水，水立即左右分開，二人腳踏干地而過。

⁹到對岸後，以利亞對以利沙說：“在我被接走之前，你要我為你做什么？”以利沙說：“請將你的靈加倍地給我。”¹⁰以利亞說：“這是個很難的要求。不過，我被接走的時候，如果你看得見我，就可以得到，否則就得不到。”¹¹他們边走边談，忽然有火馬拉的火車把他們二人隔開，以利亞乘着旋風升上了天。¹²以利沙見此情景，便喊道：“我父啊！我父啊！以色列的战车和騎兵啊！”以利沙見以利亞消失在天空中，就悲傷地把自己的衣服撕成兩半。

¹³他拿起以利亞身上掉下來的外衣，回到約旦河邊，¹⁴用它擊打河

水，說：“以利亞的上帝耶和華在哪里呢？”河水就左右分開，以利沙便過了河。

¹⁵耶利哥的先知們從遠處看見他，就說：“以利亞的靈降在以利沙身上了。”他們就上前迎接，俯伏在他面前，¹⁶說：“仆人們这里有五十個壯士，請讓他們去尋找你師傅吧，或許耶和華的靈把他放在某座山上或某個山谷里了。”以利沙說：“你們不要派人去找了。”¹⁷他們再三懇求，以利沙難以推辭，就讓他們派人去了。他們派去了五十人，找了三天也沒有找到。¹⁸他們回來的時候，以利沙仍在耶利哥。他對他們說：“我不是早就告訴你們不要去嗎？”

以利沙行神迹

¹⁹耶利哥城的人對以利沙說：“我主，你看這城地勢很好，只是水不好，地里長不出庄稼。”²⁰以利沙說：“拿一個新碗裝些鹽給我。”他們就去照辦。²¹以利沙走到水源那里，把鹽倒在水中說：“耶和華說，‘我潔淨了這水，從此它不會再使人死亡，也不會再使土地貧瘠。’”²²果然如以利沙所說，那里的水變好了，直到如今。

²³以利沙從那里去伯特利，正在赶路的時候，從城里出來一群少年嘲笑他說：“禿頭，上去吧！禿頭，上去吧！”²⁴以利沙轉身看着他們，奉耶和華的名咒詛他們。林中隨即走出來兩只母熊，咬死了其中的四十二個少年。²⁵以利沙從伯特利上了迦密山，又從迦密山回到撒馬利亞。

以色列与摩押争战

3 犹大王约沙法执政第十八年，亚哈的儿子约兰在撒马利亚登基做以色列王，执政十二年。²他做耶和華视为恶的事，不过没有他父母那么败坏，因为他除掉了他父亲立的巴力神柱。³可是他沉溺于尼八的儿子耶罗波安所犯的罪恶，使以色列人陷入罪中。

⁴摩押王米沙以牧羊为业，每年向以色列王进贡十万只公绵羊的羊毛和十万只羊羔。⁵亚哈死后，米沙背叛了以色列王。⁶那时，约兰从撒马利亚出发，召集以色列全军。⁷他还派人去对犹大王约沙法说：“摩押王背叛了我，你肯和我一起去攻打摩押吗？”约沙法回复说：“我肯去。你我不分彼此，我的军队就是你的军队，我的战马就是你的战马。⁸我们从哪一条路进攻呢？”约兰答道：“从以东的旷野。”

⁹于是，以色列王跟犹大王和以东王联合出兵。他们绕道行了七天，军队和随行的牲畜都没有水喝了。¹⁰以色列王叫道：“唉！怎么办呢？耶和華招聚我们三王，是要把我们交给摩押王！”¹¹约沙法说：“这里有没有耶和華的先知？我们可以托他求问耶和華。”以色列王的一个臣仆答道：“沙法的儿子以利沙在这里，以前他是以利亚的助手。”¹²约沙法说：“耶和華会借他说话。”于是以色列王、犹大王和以东王一起去见以利沙。

¹³以利沙对以色列王说：“我与你有什么关系？你去问你父母的先知

吧！”以色列王说：“不要这样说，耶和華招聚我们三王，是要把我们交给摩押王！”¹⁴以利沙说：“我事奉的是永活的万军之耶和華，我凭祂起誓，若不是看犹大王约沙法的情面，我决不理你，也不会见你。¹⁵现在你们给我找一个琴师来。”琴师弹琴的时候，耶和華的灵降在以利沙身上，¹⁶他说：“耶和華吩咐你们要在这山谷中到处挖沟，¹⁷因为耶和華说，‘你们虽不见风，也不见雨，但这谷中必到处有水，人畜都会有水喝。’¹⁸这对耶和華来说是微不足道的事，祂还要把摩押人交在你们手中。¹⁹你们必攻陷所有的坚城重镇，砍倒各种佳美的树木，堵塞所有水泉，用石头毁坏一切良田。”²⁰次日早晨，约在献祭的时候，水从以东流来，遍地都是水。

²¹摩押人听说三王联军进攻他们，于是把凡能打仗的，不论老少都聚集起来，把守在边界上。²²第二天早晨，日光照在水面上，摩押人起来后，看见对面的水像血一样红，²³便说：“那是血啊！一定是三王内讧，自相残杀。弟兄们，我们去抢财物吧！”²⁴他们到了以色列营，以色列人奋起迎战，杀得他们转身逃跑。以色列人乘胜追击，杀入摩押境内，击杀摩押人，²⁵摧毁城邑，人人抛掷石头填满所有良田，堵塞一切水泉，砍倒各种佳美树木。摩押境内仅剩的吉珥·哈列设城也遭到甩石的士兵围攻。²⁶摩押王见战事不利，就率领七百名刀兵，企图从以东王那边突围，但没有成功。²⁷于

是，他在城上将本应继承自己王位的长子杀掉，献为燔祭。以色列人感到非常恐惧²³，便退兵回国了。

以利沙帮助穷寡妇

4 有一个先知的妻子哀求以利沙说：“你仆人——我丈夫怎样敬畏耶和华，你是知道的。如今他去世了，债主来取我的两个孩子做奴隶。”²以利沙问她：“我该怎样帮你呢？告诉我，你家里有什么？”妇人答道：“你婢女家什么也没有，只有一瓶油。”³以利沙说：“你去向所有的邻居借空器皿，要尽量多借一些。⁴然后回家关上门，你和你儿子在屋里把那瓶油倒在所有借来的器皿中，装满的放在一边。”⁵于是，妇人辞别以利沙，回去后把自己和儿子关在屋里，儿子递给她器皿，她就倒油。⁶器皿都装满了，她对儿子说：“再拿个器皿给我。”儿子说：“已经没有了。”这时，油止住了。⁷妇人将经过告诉上帝的仆人，上帝的仆人对她说：“你去把油卖了还债，你们母子可以用剩下的钱度日。”

以利沙和书念妇人

⁸一天，以利沙路过书念，那里一位富有的妇人挽留他吃饭。此后以利沙每次路过那里，总到她家里吃饭。⁹那妇人对丈夫说：“我看常路过我们这里的这位是上帝圣洁的仆人。他常路过我们这里，¹⁰不如我们在房顶上给他盖一间小屋，里面放床、桌子、椅子和灯。这样，他来我们家时，可以在那里休息。”

¹¹一天，以利沙又到了那里，便在那间小屋里休息。¹²以利沙吩咐

仆人基哈西去请书念的妇人。她来了，站在以利沙面前。¹³以利沙吩咐基哈西说：“你对她说，‘你为我们费了不少心，我们该为你做些什么呢？要不要我们在王或元帅面前为你说些好话呢？’”她答道：“我在本族中安居无事。”¹⁴以利沙问基哈西：“我们能为她做什么呢？”基哈西说：“她没有儿子，丈夫也已经老了。”¹⁵以利沙说：“你再去请她来。”她来了，站在门口。¹⁶以利沙对她说：“明年这时候，你必抱一个儿子。”她说：“上帝的仆人，我主啊，不要骗我。”¹⁷那妇人果然怀了孕，在第二年的那時候生了一个儿子，应验了以利沙对她说的话。

¹⁸孩子渐渐长大。一天，他到收割的人那里找他父亲。¹⁹突然，他对他父亲喊道：“我的头啊！我的头啊！”他父亲见状，立刻吩咐仆人抱他到他母亲那里。²⁰仆人把他抱起来，送到他母亲那里。孩子坐在母亲的膝上，到中午就死了。²¹他母亲上楼把他放在上帝仆人的床上，关上门出来。²²她叫来丈夫，对他说：“请你预备一个仆人和一头驴，我好赶快去见上帝的仆人，然后返回来。”²³她丈夫说：“今天不是朔日²⁴，也不是安息日，你为什么要去见他？”妇人说：“平安无事。”²⁴她骑上驴，对仆人说：“快走吧！我不吩咐你，就不要慢下来。”

²⁵她就去迦密山见上帝的仆人。上帝的仆人远远望见她，就对仆人

²³ 3·27 “非常恐惧” 希伯来文是“大怒”，含“恶心、恐惧”之意。 4·23 “朔日”即每月初一。

基哈西说：“你看，书念的妇人来了！²⁶你跑去迎接她，问问她和她的丈夫与孩子都好吗。”妇人对以利沙的仆人说：“一切都好。”

²⁷可是，她上山见到上帝的仆人后，就抱住他的脚。基哈西想要推开她，但上帝的仆人说：“由她吧！因为她心里非常痛苦。耶和華没有告诉我发生了什么事。”²⁸妇人说：“我何尝向我主求过儿子呢？我不是对你说不不要骗我吗？”²⁹以利沙吩咐基哈西：“你要束上腰带，拿着我的杖去她家。路上不论遇见谁，都不要问候他。有人问候你，也不要作答。去把我的杖放在孩子脸上。”

³⁰孩子的母亲说：“我凭永活的耶和華和你的性命起誓，你若不同去，我决不离开你。”于是，以利沙跟她同去。³¹基哈西先赶到，把杖放在孩子脸上，可是孩子一点动静也没有。他就回去找以利沙，路上碰见他，便说：“孩子还没醒过来。”

³²以利沙进了屋子，看见孩子死了，躺在床上，³³就关上门，向耶和華祈祷。³⁴祷告后，他上床伏在孩子身上，口对口，眼对眼，手对手，孩子的身体渐渐变暖了。³⁵然后，以利沙起来在房内来回走了一趟，又上床伏在孩子身上。孩子打了七个喷嚏，便睁开了眼睛。³⁶以利沙叫基哈西请那妇人来。妇人来了，以利沙对她说：“把你儿子抱走吧。”³⁷妇人进来，在以利沙脚前下拜，然后抱起儿子出去了。

用面粉解毒

³⁸以利沙回到吉甲，那里正闹饥

荒。一群先知坐在他面前，他吩咐仆人把一口大锅放在火上给他们煮汤。³⁹有个先知到田间摘野菜，看见一棵野瓜藤，便摘了一兜野瓜回来，切碎了放进锅里，却不知道那是什么瓜。⁴⁰汤煮好后倒出来给众人喝，他们刚喝了一点，就叫道：“上帝的仆人啊，汤里有毒！”他们都不敢喝了。⁴¹以利沙说：“拿点面粉来。”他把面粉撒在锅里，说：“倒出来给众人喝吧。”于是，汤里没有毒了。

用二十个饼喂饱百人

⁴²从巴力·沙利沙来了一个人，他带了二十个用初熟大麦做的饼和一些麦穗送给上帝的仆人。上帝的仆人说：“分给众人吃吧。”⁴³仆人说：“这些怎么够一百人吃呢？”以利沙说：“你只管分给众人吃。因为耶和華说，‘众人都能吃饱，并且还会剩下。’”⁴⁴于是仆人将食物摆在众人面前，他们都吃饱了，果然还有剩余，正如耶和華所言。

以利沙医治乃缦

5 乃缦是亚兰王的元帅，甚得亚兰王器重，因为耶和華借他使亚兰人打了许多胜仗。他是英勇的战士，只是患了麻风病。²亚兰人袭击以色列时，曾掳回一个以色列少女，这少女做了乃缦妻子的婢女。³有一天，她对主母说：“要是我主人去见撒马利亚的那位先知就好了！他一定能治好我主人的麻风病。”⁴乃缦把这以色列少女的话告诉亚兰王。⁵亚兰王说：“你去吧。我会写信给以色列王的。”于是乃缦带了三百四十公斤银子、七十公斤金子 and 十

套衣服，启程前往以色列。⁶他带给以色列王的信上写着：“谨以此信介绍我的臣仆乃幔到你那里，你要医好他的麻风病。”⁷以色列王读完信后，就撕裂衣服说：“难道我是上帝吗？我能操纵人的生死吗？这人竟叫我医好一个人的麻风病！他只是想找借口攻打我。”

⁸上帝的仆人以利沙听说以色列王撕裂了衣服，便派人去对王说：“你为什么撕裂衣服呢？让那人到我这里来，我要让他知道以色列有先知。”⁹乃幔带领车辆和马匹到了以利沙的家，站在门口。¹⁰以利沙派使者出去对乃幔说：“你到约旦河里洗七次，你的皮肤就会复原，并得到洁净。”¹¹乃幔却怒冲冲地走了。他说：“我以为他一定会出来见我，为我站着求告他的上帝耶和華，用手在我的患处晃一晃，医好我的麻风病。”¹²大马士革的亚波纳河和法尔法河不比以色列所有的河都好吗？难道我在那里洗就不能得到洁净吗？”于是，他怒冲冲地走了。¹³他的仆人上前对他说：“我父啊，先知若吩咐你做一件大事，难道你会不去做吗？何况他只是说你去洗洗就可以洁净！”¹⁴乃幔就去约旦河，照上帝仆人的话在河里洗了七次，便洁净了，皮肤变得像小孩子的一样。

¹⁵乃幔率领全体随从回到上帝的仆人那里，站在他面前说：“如今我才知道，除了以色列，普天下没有上帝。请你收下仆人的礼物。”¹⁶以利沙说：“我凭我事奉的永活上帝起誓，我决不接受。”乃幔再三请求，

他仍不肯接受。¹⁷乃幔说：“如果你不肯接受礼物，请你容许仆人用两头骡子驮些泥土回去。从此以后，我不再献燔祭或平安祭给其他神明，只献给耶和華。¹⁸但有一件事，愿耶和華饶恕仆人。我主人进入临门庙祭拜时，他会扶着我的手，这样我也得随着他弯腰。若我在临门庙里弯腰，愿耶和華饶恕我。”¹⁹以利沙对他说：“你安心地走吧。”

²⁰乃幔刚走不远，上帝仆人以利沙的仆人基哈西心想：“我主人没有收亚兰人乃幔带来的礼物就让他走了。我凭永活的耶和華起誓，我一定要追上去，向他要点东西。”²¹他便去追赶乃幔。乃幔见后面有人赶来，就下车迎接他，问他：“一切都好吗？”²²基哈西答道：“一切都好。我主人派我来告诉你，刚才有两位年轻的先知从以法莲山区来见他，请你赐给他们三十四公斤银子和两套衣服。”²³乃幔说：“请你拿走六十八公斤银子吧！”并再三请他接受，然后把六十八公斤银子装进两个袋子，连同两套衣服，交给他的两个仆人抬走，基哈西跟在他们后面。²⁴到了山冈，基哈西接过银子和衣服，放进屋里，便让他们回去了。²⁵基哈西进去侍立在以利沙面前，以利沙问他：“基哈西，你刚才去哪里了？”基哈西答道：“仆人哪里也没有去。”²⁶以利沙对他说：“那人下车回头迎接你的时候，我的心不也在那里吗？现在岂是接受人家银子、衣服、橄榄园、葡萄园、牛羊和仆婢的时候？”²⁷因此，你和你的后

代会永远沾染乃缦的麻风病。”基哈西离开以利沙时，患了麻风病，皮肤像雪一样白。

以利沙找回斧头

6 一群先知对以利沙说：“你看，我们住的地方实在太小了。²请让我们去约旦河吧，我们每人都可以从那里砍一根木头盖房子。”以利沙说：“你们去吧。”³其中一人请以利沙一起去，以利沙答应了，⁴便和他们一起去约旦河砍伐树木。⁵有个人砍树的时候，斧头掉进了水里。他大喊：“唉！师傅，这把斧头是借来的。”⁶上帝的仆人说：“斧头掉哪里了？”他就指给以利沙看。以利沙砍了一根树枝抛进水里，斧头便浮了上来。⁷以利沙说：“你去拿上来吧！”他便伸手拿起了斧头。

以利沙使亚兰军败退

⁸亚兰王与以色列人交战，他和臣仆商议要在某处安营。⁹上帝的仆人派人去禀告以色列王说：“你要小心，不要经过那个地方，因为亚兰人埋伏在那里。”¹⁰以色列王派人到上帝的仆人说过的地方，警告那里的人要小心防备。这样的事情发生了好几次。

¹¹亚兰王因此大发雷霆，召来臣仆质问他们：“你们当中谁向以色列王泄露了我们的计划？”¹²一位臣仆说：“我主我王啊，没有人泄露。是以色列的先知以利沙将王在寝宫所谈的事告诉了以色列王。”¹³王说：“去找出他在哪里，我派人去捉拿他。”王得知以利沙在多坍后，¹⁴便派出大队人马和战车前往那里，他

们在夜间抵达多坍，把城围住。¹⁵上帝仆人的侍者清早起来，走到外面，看见城被军队、车马包围，就对上帝的仆人说：“唉！我主啊，怎么办呢？”¹⁶上帝的仆人说：“不要害怕！我们的人比他们的还要多。”¹⁷他随后祷告：“耶和華啊，求你开他的眼睛，让他看见。”于是，耶和華开那个仆人的眼睛，他就看见山上到处都是火车火马围绕着以利沙。¹⁸亚兰人向以利沙冲来，以利沙祈求耶和華说：“求你使他们瞎眼。”耶和華听了以利沙的祷告，使他们瞎了眼。¹⁹以利沙对他们说：“不是这条路，也不是这座城。跟我来，我带你们到你们要找的人那里。”以利沙把他们领到撒马利亚。

²⁰他们进城后，以利沙祷告：“耶和華啊，求你开他们的眼睛，让他们看见。”耶和華开了他们的眼睛，他们就看见了，发现自己在撒马利亚城中。²¹以色列王看见他们，问以利沙说：“我父啊，我可以杀他们吗？”²²以利沙答道：“不可杀他们。岂可杀从战场上抓来的俘虏呢？给他们吃的喝的，让他们回自己主人那里吧。”²³于是，以色列王为他们大摆宴席，等他们吃喝完毕，便放他们回自己主人那里。之后，亚兰人不再侵犯以色列。

撒马利亚城被围困

²⁴后来，亚兰王便·哈达召集全军围困撒马利亚。²⁵撒马利亚被围困后，城里陷入严重饥荒，以致一个驴头可卖九百克银子，二百克鸽子粪可卖十一克银子。²⁶一天，以色列王从

城墙上走过，一个妇人向他哭喊道：“我主我王啊，求你帮帮我！”²⁷王说：“如果耶和華不帮助你，我怎能帮助你呢？我既无粮也无酒。²⁸你有什么难处呢？”²⁹妇人说：“这个女人对我说，‘我们今天吃你儿子，明天再吃我儿子。’于是我们把我儿子煮了吃。第二天我叫她把她儿子交出来，她却把儿子藏了起来。”³⁰王听了妇人的话，就撕裂衣服。王走在城墙上，人们都看见他贴身穿着麻衣。³¹王说：“如果今天沙法的儿子以利沙的头颅还留在他颈项上，愿上帝重重地惩罚我！”

³²王派使者去以利沙那里。那时，以利沙正与长老们坐在他家中。使者到达之前，以利沙对长老说：“你们看，这凶手派人来斩我的头。使者到达时，你们要把他关在门外。他后面不就是他主人的脚步声吗？”³³话音未落，使者已经到了，说：“既然这祸是从耶和華来的，我何必再仰望祂呢？”

7以利沙说：“你们要听耶和華的话，耶和華说，‘明天这个时候，在撒马利亚城门口，三公斤细面粉只卖十一克银子，六公斤大麦也卖十一克银子。’”²一个搀扶王的将领对上帝的仆人说：“即使耶和華打开天上的窗户，也不可能发生这样的事！”以利沙说：“你必亲眼看见，却吃不到。”

撒马利亚城获救

³城门口有四个麻风病人，他们商量说：“我们为什么坐在这里等死呢？如果我们进城，城里正闹饥荒，

我们会饿死；但我们坐在这里也是死，不如去投靠亚兰军。如果他们不杀我们，我们就能活命；如若不然，死就死吧！”⁵傍晚时分，他们动身去亚兰人的营地，到了营地外边，却发现人影全无。⁶原来，主使亚兰人听见大队人马和战车的声音。他们以为以色列王雇用了赫人的诸王和埃及人的诸王来攻营，⁷便在傍晚时分撤下帐篷、马和驴，弃营而逃。⁸那几个麻风病人到了营地，走进一个帐篷，又吃又喝，把那儿的金银和衣服拿走收藏起来，再回来进入另一个帐篷，把财物拿走收藏起来。

⁹后来，他们彼此说：“我们这样做不对。今天是个报好消息的日子，我们却不作声。若等到天亮，我们会受惩罚的。走，我们给王报信去。”¹⁰他们就去喊城门守卫，对他们说：“我们到了亚兰人的营中，里面不见人影也没有人声，只有拴着的马和驴，帐篷依然在那里。”¹¹城门守卫就高声宣告消息，有人去禀告王。¹²王连夜起来，对臣仆说：“我告诉你们是怎么回事。亚兰人知道我们正闹饥荒，就故意离开军营，埋伏在田野，等我们以色列人出城后，好活捉我们，并攻入城中。”

¹³一个臣仆说：“不如派人骑着城中仅存的五匹马出去打探一下。反正他们和城中剩下的以色列人一样快要死了。”¹⁴他们预备了两辆马车，王便命人出去追踪亚兰军、查明实情。¹⁵探子一路追到约旦河，沿路看见到处都是亚兰军仓皇逃走时丢弃的衣服和装备，便回去禀告王。

¹⁶于是，民众出城抢掠亚兰人的营地。那时，三公斤细面粉只卖十一克银子，六公斤大麦也只卖十一克银子，正如耶和華所言。¹⁷王派那位搀扶他的将领守在城门口维持秩序，那将领却被涌出的人群踩死，应验了上帝的仆人在王去见他时所说的话。¹⁸上帝的仆人曾对王说：“明天这个时候，在撒马利亚城门口，三公斤细面粉只卖十一克银子，六公斤大麦也只卖十一克银子。”¹⁹但那将领对上帝的仆人说：“即使耶和華打开天上的窗户，也不可能发生这样的事！”上帝的仆人说：“你必亲眼看见，却吃不到。”²⁰这话果然应验在他身上，他被人群众踩死在城门口。

书念妇人得回产业

8以利沙曾经救活了一位书念妇人的儿子。他对那妇人说：“你和家人要离开这里去别处寄居，因为耶和華已决定使这里遭受七年饥荒。”²那妇人遵照上帝仆人的话，举家迁往非利士，在那里寄居了七年。³七年后，她从非利士返回，去向王请求收回自己的房屋和田地。⁴那时，王正与上帝仆人的侍者基哈西谈话，让基哈西把以利沙所做的一切大事讲给他听。⁵基哈西正在向王讲述以利沙如何使死人复活的时候，那位书念妇人刚好进宫求见王，基哈西便说：“我主我王，这就是那妇人，这是她那个被以利沙救活的儿子。”⁶王问那妇人，她使原原本本地将那件事禀告王。王委派一位臣仆处理她的事情，并吩咐说：

“凡属于这妇人的东西，包括从她离开本地直到今天她田地的所有出产，要全部还给她。”

以利沙对哈薛的预言

⁷一天，以利沙到了大马士革。当时亚兰王便·哈达正在生病，他得知上帝的仆人来了，⁸便对哈薛说：“你带着礼物去见上帝的仆人，请他求问耶和華，看看我这病能否痊愈。”⁹哈薛用四十头骆驼驮着大马士革的各种美物前去拜见以利沙。到了那里，他站在以利沙面前说：“你儿子亚兰王便·哈达派我来问你，他的病能否痊愈？”

¹⁰以利沙对哈薛说：“你去告诉他，他一定会痊愈。不过，耶和華告诉我他会死。”¹¹他目不转睛地盯着哈薛，盯得他很不安。然后，上帝的仆人哭了。¹²哈薛问：“我主为什么哭呢？”以利沙说：“因为我知道你会加害以色列人。你会放火烧他们的堡垒，用刀杀戮他们的壮丁，摔死他们的孩童，剖开他们的孕妇。”¹³哈薛说：“你仆人算什么，不过是一条狗，怎能做这样的大事呢？”以利沙说：“耶和華告诉我，你要做亚兰王。”¹⁴哈薛辞别以利沙回去了。王问他：“以利沙对你说什么？”他答道：“以利沙告诉我，你一定会痊愈。”¹⁵第二天，哈薛拿了一床浸透水的被子，蒙在王的脸上，王室息而死。于是哈薛篡位。

约兰做犹大王

¹⁶以色列王亚哈的儿子约兰执政第五年，犹大王约沙法让位给儿子约兰。¹⁷约兰三十二岁登基，在耶路

撒冷执政八年。¹⁸他与亚哈家一样步以色列诸王的后尘，因为他娶了亚哈的女儿为妻，做耶和華视为恶的事。¹⁹但耶和華因祂仆人大卫的缘故而不愿毁灭犹大，因为祂曾应许让大卫的子孙永远做王。²⁰约兰执政期间，以东人反叛犹大，自己立王。²¹约兰率领所有战车前往撒益，他和战车长们被以东人包围。他们乘夜出击，突出重围，各自逃回家去。²²以东人至今仍脱离犹大的统治。立拿人也在那个时候叛变了。

²³约兰其他的事及其一切所作所为都记在犹大列王史上。²⁴约兰与祖先同眠后，葬在大卫城他的祖坟里。他儿子亚哈谢继位。

亚哈谢做犹大王

²⁵以色列王亚哈的儿子约兰执政第十二年，犹大王约兰的儿子亚哈谢登基。²⁶他二十二岁登基，在耶路撒冷执政一年。他母亲叫亚她利雅，是以色列王暗利的孙女。²⁷亚哈谢是亚哈家的女婿，他步亚哈家的后尘，做耶和華视为恶的事。

²⁸他联合亚哈的儿子约兰到基列的拉末与亚兰王哈薛交战。约兰受了伤，²⁹便回到耶斯列疗伤。犹大王亚哈谢前去探望。

耶户被立为以色列王

9 以利沙先知叫来一个先知，吩咐他：“你要束上腰带，拿着这瓶膏油去基列的拉末。”²到了以后，你去找宁示的孙子、约沙法的儿子耶户，带他离开同僚，进入密室，³把这瓶膏油倒在他头上，告诉他，‘耶和華说，我膏立你为以色列王。’然后，

你要马上开门逃走，不可迟延。”

⁴于是，那位年轻的先知启程前往基列的拉末。⁵到了那里，他看见众将领正坐在一起，便说：“将军，我有话对你说。”耶户说：“你想对我们哪一个说话？”他说：“将军啊，我有话对你说。”⁶耶户便站起来，随他进入屋里。他将膏油倒在耶户头上，说：“以色列的上帝耶和華说，‘我膏立你做我以色列子民的王。’你要杀你主人亚哈的全家，这样我就可以为我的仆人—众先知以及其他仆人报仇，他们被耶洗别杀害。”⁸亚哈全家必灭亡，我要从以色列铲除他家中所有的男子—不论奴隶还是自由人，⁹使他家像尼八的儿子耶罗波安家和亚希雅的儿子巴沙家一样。¹⁰耶洗别的尸体必在耶斯列的田间被狗吃，无人埋葬。”¹¹说完这话，那位年轻的先知便开门逃跑了。

¹¹耶户出来回到同僚那里，一个人问他：“没事吧？那疯子为什么来找你？”耶户答道：“你们认得他，也知道他会说什么。”¹²他们说：“我们不知道，你告诉我们吧！”耶户说：“他告诉我，耶和華说膏立我做以色列王。”¹³他们连忙将自己的衣服铺在耶户脚下的台阶上，吹响号角，高喊：“耶户做王了！”

以色列王约兰被杀

¹⁴宁示的孙子、约沙法的儿子耶户背叛了约兰。当时，约兰率领全体以色列人在基列的拉末防御亚兰王哈薛，¹⁵他与哈薛交战受伤后，回到耶斯列养伤。耶户对属下说：“如

果你们要我做王，就不要让任何人逃出城去耶斯列报信。”¹⁶于是，耶户驾车去了耶斯列，因为约兰在耶斯列养伤，犹大王亚哈谢也在那里探望他。

¹⁷耶斯列城楼上的哨兵看见耶户的人马朝耶斯列奔来，就报信说：“我见到一队人马！”约兰下令：“派一个骑兵去看看他们是否为平安而来。”¹⁸骑兵出去迎接耶户，对他说：“王问你是否为平安而来。”耶户说：“这与你何干？你跟我后面。”哨兵禀告说：“骑兵到了那里，却没有回来。”¹⁹王又派一个骑兵到耶户那里，对他说：“王问你是否为平安而来。”耶户说：“这与你何干？你跟我后面。”²⁰哨兵又禀告说：“他到了那里，也没有回来。那人驾车很猛，一定是宁示的孙子耶户。”

²¹约兰下令备车。以色列王约兰和犹大王亚哈谢各乘自己的战车去见耶户。他们和耶户在耶斯列人拿伯的田里相遇。²²约兰问他：“耶户，你为平安而来吗？”耶户答道：“国中到处都是你母亲耶洗别的偶像和邪术，怎能平安呢？”²³约兰调转车头逃跑，向亚哈谢大喊：“亚哈谢，他反了！”²⁴耶户张弓搭箭，射中约兰的后背，箭穿透他的心脏，他倒毙在车上。²⁵耶户对将领毕甲说：“你去把他丢在耶斯列人拿伯的田里。还记得吗？你我一起驾车跟随他父亲亚哈的时候，耶和華曾预言亚哈的事说，²⁶‘我昨天看见拿伯和他儿子们被杀，我必使你在这块田里受到报应，这是耶和華说的。’

现在你照耶和華的话，把他丢在这块田里吧。”

²⁷犹大王亚哈谢见状，就沿着通往伯哈干的道路逃跑。耶户在后面追，并大喊：“射死他！”他们在以伯莲附近的姑珥坡射伤了亚哈谢。他逃到米吉多后，伤重身亡。²⁸他的臣仆用车把他的尸体运回耶路撒冷，安葬在大卫城他的祖坟里。

²⁹在以色列王亚哈的儿子约兰执政第十一年，亚哈谢登基做犹大王。
耶洗别被杀

³⁰耶户去了耶斯列。耶洗别闻讯，便梳头描眉，向窗外眺望。³¹耶户进城时，耶洗别高声喊道：“谋杀主人的心利啊，平安吗？”³²耶户抬头望着窗口，喊道：“谁拥护我？谁？”有两三个太监从窗口向外看他。³³耶户说：“把她扔下来！”那几个太监便把耶洗别扔下去，血溅在墙壁上和马匹身上。耶户驾车轧过她的身体，³⁴进入王宫，大吃大喝，然后吩咐部下说：“把那被咒诅的妇人埋了，她毕竟是公主。”³⁵他们出去埋葬她，却只找到她的头骨、手掌和脚，³⁶便回去禀告耶户。耶户说：“这正应验耶和華借祂仆人提斯比人以利亚说的话，‘狗必在耶斯列的田间吃耶洗别的肉，³⁷耶洗别的尸体必像耶斯列田间的粪便，无人能认出那是耶洗别。’”

耶户铲除亚哈家

10 亚哈在撒马利亚有七十个子孙。耶户写信给那里的首领、长老以及亚哈子孙的监护人，说：²“既然你们主人的子孙和你们

在一起，你们也拥有车马、坚城和兵器，你们接到这封信后，³就可以从你们主人的子孙中选立一个最好的继承王位，为你们主人家而战。”⁴他们都十分害怕，彼此商议说：“两位王都不能抵挡他，我们怎能抵挡呢？”⁵宫廷总管、总督、长老和众监护人便派人送信给耶户，说：“我们是你的仆人，你怎样吩咐，我们就怎样做。我们不会立任何人为王，你认为怎样好，就怎样办吧。”

⁶耶户又写了一封信，说：“如果你们归顺我，愿意听从我，明天这个时候，带着你们主人子孙的首级来耶斯列见我。”当时亚哈的七十个子孙都养在城中显贵的府中。⁷这些显贵们接到信后，便杀了亚哈的七十个子孙，把他们的首级放在篮子里，送到耶斯列的耶户那里。⁸使者告诉耶户：“他们将王众子孙的首级送来了。”耶户下令：“把首级分成两堆，放在城门口，一直放到明天早上。”⁹第二天早晨，耶户出去站在城门口，对众人说：“你们都没有罪，是我背叛我主人，把他杀了。可是，是谁杀了这些人呢？”¹⁰由此可知，耶和華对亚哈家的预言一句也没有落空。耶和華借祂仆人以利亚所说的一切都应验了。”¹¹耶户杀了亚哈家留在耶斯列的亲属、大臣、朋友和祭司，一个不留。

¹²耶户动身去撒马利亚，经过牧人剪羊毛的地方时，¹³遇见犹大王亚哈谢的亲属，就问：“你们是谁？”他们答道：“我们是亚哈谢的亲属，现在去问候王和太后一家。”¹⁴耶户

下令活捉他们，他的手下便捉住他们，在剪羊毛处的井旁全部杀掉，共四十二人，一个不留。

¹⁵耶户继续前行，遇见前来迎接他的利甲的儿子约拿达。耶户问候他，并说：“我对你忠诚，你对我也一样忠诚吗？”约拿达答道：“当然！”耶户说：“既然如此，把手伸给我。”他伸出手来，耶户把他拉上车，¹⁶说：“跟我来，看我怎样热心为耶和華工作。”于是耶户让他坐在车上。¹⁷到了撒马利亚，他把亚哈家在撒马利亚剩下的人全部杀光，一个不留，应验了耶和華对以利亚说的话。

耶户计杀拜巴力之人

¹⁸耶户召集了所有的人，对他们说：“亚哈供奉巴力还不够热心，我耶户要更热心地供奉他。”¹⁹我要向巴力献大祭，你们去把巴力的先知和祭司及所有拜巴力的人一个不漏地召来。凡不来的人休想活命。”耶户这样做，是想用计杀尽拜巴力的人。²⁰耶户下令召开祭拜巴力的庄严聚会，于是他们发出通告。²¹耶户派人送信到以色列各地，凡拜巴力的人全都来了，没有一个缺席。他们把整个巴力庙塞得满满的。²²耶户吩咐掌管礼服的人拿出礼服给他们穿上，²³然后他和利甲的儿子约拿达进庙向他们宣布说：“你们仔细察看，这里不可有事奉耶和華的人，只允许拜巴力的人在这里。”²⁴耶户和约拿达在庙里献上祭物和燔祭。此前，他预先派了八十人在庙外守着，并下令：“我把这些人交在你

们手中，谁放走一个，谁就要以命抵偿。”²⁵耶户献完燔祭出来，便命令卫兵和将领说：“进去杀死他们，不要放走一人。”卫兵和将领进庙挥刀杀了他们，把尸首抛出去后，走入庙的内殿，²⁶将巴力神柱搬出去烧了。²⁷他们摧毁了巴力的神柱和庙，把庙当作厕所，至今未变。

²⁸这样，耶户从以色列扫除了巴力。²⁹可是，他重蹈尼八的儿子耶罗波安的覆辙，拜伯特利和但两地的金牛犊，使以色列人陷入罪中。³⁰耶和華对耶户说：“你已经做了我视为正的事，照我的意思除掉了亚哈一家，因此你的子孙必做以色列王，直到第四代。”³¹但耶户没有全心全意地遵守以色列的上帝耶和華的律法，却重蹈耶罗波安的覆辙，使以色列人陷入罪中。

耶户去世

³²那时，耶和華开始削减以色列的领土。哈薛攻打以色列各处，³³侵占了约旦河以东的土地，包括基列全境，即迦得人、吕便人和玛拿西人住的地方，从亚嫩谷附近的亚罗珥起，直到基列和巴珊。³⁴耶户其他的事及其一切所作所为和成就都记在以色列的列王史上。³⁵他与祖先同眠后葬在撒马利亚，他儿子约哈斯继位。³⁶耶户在撒马利亚统治以色列二十八年。

耶何耶大立约阿施为王

11 亚哈谢的母亲亚她利雅见儿子死了，便决定除掉王室后裔。²但约兰王的女儿、亚哈谢的妹妹约示芭把亚哈谢的儿子约阿

施从被杀的王子中偷出来，将他和乳母藏在一间卧室里，才躲过亚她利雅，使约阿施没有被杀。³约阿施和他的乳母在耶和華的殿里藏了六年，那时亚她利雅篡位当政。

⁴第七年，耶何耶大派人召迦利人^㉓和卫兵的百夫长们到耶和華的殿里，与他们立约，让他们在耶和華的殿里起誓，然后把约阿施王子带到他们面前。⁵耶何耶大吩咐他们说：“你们在安息日值班的，三分之一要守卫王宫，⁶三分之一要守卫苏珥门，三分之一要守住卫兵院后门。你们要轮流守卫。⁷安息日没有值班的两队要在耶和華的殿里保护王，⁸各人要手持兵器护卫在王周围。凡擅自闯入者，都要处死。无论王去哪里，你们都要紧随左右。”⁹众百夫长依令而行，各自率领安息日值班和休班的随从来见耶何耶大。¹⁰耶何耶大把耶和華殿中大卫王的矛枪和盾牌交给百夫长。¹¹从殿右到殿左，在祭坛和殿周围，卫兵都手持兵器护卫王。¹²耶何耶大祭司领王子出来，给他戴上王冠，把律法书交给他，膏立他为王。众人都鼓掌高呼：“愿王万岁！”

¹³亚她利雅听见卫兵和众人的欢呼声，便走进耶和華的殿，众人都聚集在那里。¹⁴她看见王照例站在柱旁，百夫长和吹号的人侍立在王左右，众人都欢呼吹号，便撕裂衣服喊叫：“反了！反了！”¹⁵耶何耶大祭司认为不可在耶和華的殿里处死亚她利雅，便命令领兵的百夫长：“把

㉓ 11·4 “迦利人”指雇来保护王的外族卫兵。

她带出去。凡跟随她的，都要杀掉。”¹⁶他们抓住她，把她带到马匹进出王宫的入口，在那里杀了她。

¹⁷耶何耶大让王及民众与耶和華立约，做耶和華的子民，也让王与民众立约。¹⁸于是，民众出去拆毁了巴力庙，砸碎祭坛和偶像，在坛前杀了巴力的祭司玛坦。耶何耶大派守卫保护耶和華的殿，¹⁹然后率领百夫长、迦利人、卫兵和民众，护送王从耶和華的殿下来，经过卫兵院的门进入王宫。这样，约阿施坐上了王位。²⁰民众都欢喜快乐，城里安定，因为亚她利雅已在王宫那里被处死。²¹约阿施七岁登基。

约阿施做犹大王

12 以色列王耶户执政第七年，约阿施登基，在耶路撒冷执政四十年。他母亲叫西比亚，是别示巴人。²在耶何耶大祭司的教导下，约阿施一生做耶和華视为正的事。³但他没有拆毁丘坛，人们仍在那里献祭烧香。

⁴约阿施对祭司们说：“你们要收集那些奉献到耶和華殿的圣银，即人口普查时收取的银子、个人还愿的银子和自愿奉献的银子。⁵每位祭司要从奉献的人手中收取银子，用来修殿。”⁶可是，直到约阿施执政第二十二年，祭司仍未动工。⁷约阿施召来耶何耶大祭司及其他祭司，对他们说：“你们为什么还不修殿呢？不要再向奉献的人收银子了，要把所收的银子交出来修殿。”⁸祭司们答应不再向民众收钱，但也不动工修殿。

⁹耶何耶大祭司在耶和華殿的入口右边的祭坛旁放了一个箱子，箱盖上开了个洞。守门的祭司将奉献到耶和華殿的所有银子放进箱子里。¹⁰箱子里的银子多了，王的书记和大祭司就把银子点好，装在袋子里。¹¹他们将称好的银子交给修耶和華殿的督工。督工把报酬转交给在殿里工作的木匠、建筑工人、¹²泥水匠和石匠，购买修耶和華殿用的木料和凿好的石头，并支付其他的修殿费用。¹³献到耶和華殿里的银子没有用于制造殿里的银碗、蜡剪、盆、号及其他金银器皿，¹⁴只用于修殿。¹⁵督工们办事忠诚可靠，不需要跟他们清算账目。¹⁶赎过祭和赎罪祭的银子没有带到耶和華的殿里，而是归给祭司。

¹⁷那时，亚兰王哈薛攻陷了迦特，准备进攻耶路撒冷。¹⁸犹大王约阿施把先王约沙法、约兰、亚哈谢和他自己奉献的圣物以及耶和華殿里和王宫库房里的所有金子都送给了亚兰王哈薛，哈薛便从耶路撒冷退兵。

¹⁹约阿施其他的事及其一切作为都记在犹大的列王史上。²⁰约阿施的臣仆谋反，在去悉拉途中的米罗宫杀了他。²¹杀他的是示米押的儿子约撒甲和朔默的儿子约萨拔。约阿施葬在大卫城他的祖坟里。他儿子亚玛谢继位。

约哈斯做以色列王

13 犹大王亚哈谢的儿子约阿施执政第二十二年，耶户的儿子约哈斯在撒马利亚登基做以色列王，执政十七年。²约哈斯做耶

和华视为恶的事，重蹈尼八的儿子耶罗波安的覆辙，使以色列人陷入罪中。他始终没有离开那些罪。³因此，耶和华向以色列人发怒，屡次使他们败在亚兰王哈薛和他儿子便·哈达手中。⁴约哈斯求耶和华开恩，耶和华看见亚兰王非常残暴地欺压以色列人，便垂听他的祷告，⁵赐给以色列人一位拯救者，从亚兰人手中救了他们。他们便像从前一样安居乐业。⁶但他们一如既往地犯罪，没有离开耶罗波安家使以色列人犯的那些罪，在撒马利亚仍然保留着亚舍拉神像。⁷亚兰王像践踏尘土一样摧毁了约哈斯的军队。约哈斯只剩下五十名骑兵、十辆战车和一万步兵。⁸约哈斯其他的事及其一切所作所为和成就都记在以色列的列王史上。⁹约哈斯与祖先同眠后，葬在撒马利亚。他儿子约阿施继位。约阿施做以色列王

¹⁰犹大王约阿施执政第三十七年，约哈斯的儿子约阿施在撒马利亚登基做以色列王，执政十六年。¹¹他做耶和华视为恶的事，一如既往地犯罪，没有离开尼八的儿子耶罗波安使以色列人犯的那些罪。¹²约阿施其他的事及其一切所作所为，包括他英勇对抗犹大王亚玛谢的事都记在以色列的列王史上。¹³约阿施与祖先同眠后，葬在撒马利亚以色列的王陵。耶罗波安二世继位。

以利沙病逝

¹⁴以利沙患了不治之症，以色列王约阿施前去探望，伏在他身上哭喊道：“我父啊！我父啊！以色列的战

车和骑兵啊！”¹⁵以利沙对王说：“取弓箭来。”王便取来弓箭。¹⁶以利沙要王拉开弓，王照做了。以利沙双手按着王的手，¹⁷说：“打开朝东的窗户。”王便打开窗户。以利沙说：“射箭！”王便射箭。以利沙说：“这是耶和华的得胜之箭，是战胜亚兰人的箭。你会在亚弗彻底消灭亚兰人。”¹⁸以利沙说：“拿几枝箭来。”王便取来箭。以利沙说：“用箭击打地！”王击打了三下就停下来。¹⁹上帝的仆人很生气，说：“你应该击打五六下，那样你就可以彻底消灭亚兰人。现在，你只能击败他们三次。”²⁰以利沙去世后，人们埋葬了他。

每年春天摩押人都来犯境。²¹一天，一些以色列人正安葬死人，忽然看见一群摩押入侵者，便连忙把尸体抛进以利沙的坟墓里。那死人碰到以利沙的骸骨，就复活了，并站了起来。

以色列与亚兰交战

²²约哈斯执政期间，亚兰王哈薛一直压迫以色列人。²³耶和华因为与亚伯拉罕、以撒、雅各所立的约，就恩待以色列人，怜悯、眷顾他们，至今仍不愿灭绝他们，没有把他们从自己面前赶走。²⁴亚兰王哈薛死后，他儿子便·哈达继位。²⁵约阿施三次击败便·哈达，收回了他父亲约哈斯和哈薛交战时失去的以色列城邑。

亚玛谢做犹大王

14 以色列王约哈斯的儿子约阿施执政第二年，犹大王约阿施的儿子亚玛谢登基。²他二十

五岁登基，在耶路撒冷执政二十九年。他母亲叫约耶但，是耶路撒冷人。³亚玛谢做耶和華视为正的事，虽不如他祖先大卫，但事事效法他父亲约阿施。⁴然而，他没有拆毁丘坛，人们仍在那里献祭烧香。⁵他巩固了王位后，立即处死了杀他父王的臣仆，⁶但没有处死他们的孩子，遵照了耶和華在摩西律法书中的吩咐：“不可因孩子犯罪而处死父亲，也不可因父亲犯罪而处死孩子。各人要自负罪责。”⁷亚玛谢曾在盐谷杀了一万以东人，攻占了西拉，把西拉改名为约贴，沿用至今。

⁸后来，亚玛谢差遣使者对耶户的孙子、约哈斯的儿子、以色列王约阿施说：“来，我们战场上见。”⁹以色列王约阿施派人对犹大王亚玛谢说：“黎巴嫩的蒺藜派使者去对黎巴嫩的香柏树说，‘将你女儿嫁给我儿子吧。’后来黎巴嫩的一只野兽经过，把那蒺藜践踏在脚下。¹⁰你打败了以东人就趾高气扬，还是待在家里庆祝胜利吧，何必惹祸上身，使你和犹大一同灭亡呢？”

¹¹但亚玛谢不理睬他的劝告。于是，以色列王约阿施起兵攻打犹大王亚玛谢，两王会战于犹大的伯·示麦。¹²犹大人被以色列人打败，兵将都各自逃回家去了。¹³约阿施在伯·示麦擒获亚玛谢，然后前往耶路撒冷，拆毁从以法莲门到角门约一百八十米长的耶路撒冷城墙，¹⁴抢走耶和華殿里和王宫库房里的所有金银和器皿，并带着人质返回撒马利亚。¹⁵约阿施其他的事，包括他

怎样英勇对抗犹大王亚玛谢，都记在以色列的列王史上。¹⁶约阿施与祖先同眠后，葬在撒马利亚以色列的王陵。他儿子耶罗波安继位。

¹⁷以色列王约哈斯的儿子约阿施死后，犹大王约阿施的儿子亚玛谢又活了十五年。¹⁸亚玛谢其他的事都记在犹大的列王史上。¹⁹耶路撒冷有人谋反，亚玛谢就逃到拉吉，叛党派人追到那里杀了他。²⁰有人用马将他的尸体驮回耶路撒冷，葬在大卫城他的祖坟里。²¹犹大民众拥立亚玛谢十六岁的儿子亚撒利雅²²为王。²²亚玛谢与祖先同眠后，亚撒利雅为犹大收回了以拉他，并重新修建。

耶罗波安二世

²³犹大王亚玛谢执政第十五年，以色列王约阿施的儿子耶罗波安在撒马利亚登基，执政四十一年。²⁴他做耶和華视为恶的事，没有离开尼八的儿子耶罗波安使以色列人犯的那些罪。²⁵他收复了从哈马口到死海²⁶一带的以色列边境，正如以色列的上帝耶和華借祂仆人迦特希弗人亚米太的儿子约拿先知所言。²⁶因为耶和華看见以色列人，无论自由人还是奴隶都十分痛苦，没有人帮助他们。²⁷耶和華没有说要从世上抹去以色列的名，因此他借着约阿施的儿子耶罗波安拯救他们。²⁸耶罗波安其他的事及其一切所作所为，包括他怎样英勇收复大马士革和一度属犹大国的哈马，都记在以色列

²³ 14·21 “亚撒利雅”即乌西雅。 14·25 “死海”希伯来文是“亚拉巴海”。

的列王史上。²⁹耶罗波安与祖先——以色列的先王们同眠后，他儿子撒迦利雅继位。

亚撒利雅做犹大王

15 以色列王耶罗波安执政第二十七年，犹大王亚玛谢的儿子亚撒利雅登基。²他十六岁登基，在耶路撒冷执政五十二年。他母亲叫耶可利雅，是耶路撒冷人。³亚撒利雅效法他父亲亚玛谢，做耶和華视为正的事。⁴然而，他没有拆除丘坛，人们仍在那里献祭烧香。⁵耶和華惩罚他，使他终生患麻风病。他另住别宫，他儿子约坦摄政，掌管宫中事务，治理国家。⁶亚撒利雅其他的事及其一切所作所为都记在犹大的列王史上。⁷亚撒利雅与祖先同眠后，葬在大卫城他的祖坟里。他儿子约坦继位。

撒迦利雅做以色列王

⁸犹大王亚撒利雅执政第三十八年，耶罗波安的儿子撒迦利雅在撒马利亚登基做以色列王，执政六个月。⁹他做耶和華视为恶的事，重蹈祖先的覆辙，没有离开尼八的儿子耶罗波安使以色列人犯的那些罪。¹⁰雅比的儿子沙龙谋反，当众杀了撒迦利雅，篡位做了以色列王。¹¹撒迦利雅其他的事都记在以色列的列王史上。¹²这件事应验了从前耶和華对耶户的应许：“你的子孙必做以色列王，一直到第四代。”

沙龙做以色列王

¹³犹大王乌西雅执政第三十九年，雅比的儿子沙龙登基，在撒马利亚执政一个月。¹⁴迦底的儿子米拿

现从得撒去撒马利亚杀了沙龙，篡位做了以色列王。¹⁵沙龙其他的事及其谋反的经过都记在以色列的列王史上。

米拿现做以色列王

¹⁶那时，米拿现从得撒起兵攻打提斐萨及其四境。因为城中的居民不肯打开城门投降，他就杀光他们，剖开所有孕妇的肚腹。¹⁷犹大王亚撒利雅执政第三十九年，迦底的儿子米拿现在撒马利亚登基做以色列王，执政十年。¹⁸他做耶和華视为恶的事，一生没有离开尼八的儿子耶罗波安使以色列人犯的那些罪。¹⁹亚述王普勒犯境，米拿现献给他三十七吨银子，以获得他的支持并巩固自己的王权。²⁰这些银子是米拿现向以色列的所有富户征收来的，每人五百五十克。于是亚述王从以色列境内退兵回国。²¹米拿现其他的事及其一切所作所为都记在以色列的列王史上。²²米拿现与祖先同眠后，他儿子比加辖继位。

比加辖做以色列王

²³犹大王亚撒利雅执政第五十年，米拿现的儿子比加辖在撒马利亚登基做以色列王，执政两年。²⁴他做耶和華视为恶的事，没有离开尼八的儿子耶罗波安使以色列人犯的那些罪。²⁵比加辖的一名将军、利玛利的儿子比加谋反，率领五十名基列人在撒马利亚王宫里刺杀了比加辖、亚珥歌伯和亚利耶。比加篡位做了以色列王。²⁶比加辖其他的事及其一切所作所为都记在以色列的列王史上。

比加做以色列王

²⁷犹太王亚撒利雅执政第五十二年，利玛利的儿子比加在撒马利亚登基做以色列王，执政二十年。²⁸他做耶和華视为恶的事，没有离开尼八的儿子耶罗波安使以色列人犯的那些罪。

²⁹以色列王比加执政期间，亚述王提革拉·毗列色来犯，夺取了以云、亚伯·伯·玛迦、亚挪、基低斯和夏琐，占领了基列、加利利及拿弗他利全境，把那里的居民掳往亚述。³⁰乌西雅的儿子约坦执政第二十年，以拉的儿子何细亚谋反，杀了比加，篡位做了以色列王。³¹比加其他的事及其一切所作所为都记在以色列的列王史上。

约坦做犹太王

³²以色列王比加执政第二年，犹太王乌西雅的儿子约坦登基。³³他二十五岁登基，在耶路撒冷执政十六年。他母亲叫耶路莎，是撒督的女儿。³⁴约坦效法他父亲乌西雅，做耶和華视为正的事，³⁵但没有拆毁丘坛，人们仍在那里献祭烧香。他执政期间，曾建造耶和華殿的上门。³⁶约坦其他的事及作为都记在犹太的列王史上。³⁷那时，耶和華差遣亚兰王利汛和以色列王比加攻打犹太。³⁸约坦与祖先同眠后，葬在大卫城他的祖坟里。他儿子亚哈斯继位。

亚哈斯做犹太王

16 以色列王比加执政第十七年，犹太王约坦的儿子亚哈斯登基。²他二十岁登基，在耶路

撒冷统治十六年。他没有效法他祖先大卫做耶和華视为正的事，³反而步以色列诸王的后尘，效法耶和華在以色列人面前赶走的外族人的可憎行径，把自己的儿子焚烧献作祭物。⁴他在丘坛、山冈和绿树下献祭烧香。

⁵亚兰王利汛和以色列王比加前来攻打耶路撒冷，围住亚哈斯，但屡攻不下。⁶当时，亚兰王利汛收复以拉他，赶走城内的犹太人。亚兰人至今居住在那里。⁷亚哈斯差遣使者去见亚述王提革拉·毗列色，对他说：“我是你的仆人、你的儿子，现在亚兰王和以色列王攻打我，求你从他们手中拯救我。”⁸亚哈斯把耶和華殿里和王宫库房里的金银送给亚述王。⁹亚述王答应了他，起兵攻陷大马士革，杀了利汛，把城中的居民掳到吉珥。

¹⁰亚哈斯王在大马士革见亚述王提革拉·毗列色的时候，看到一座坛，便派人将坛的模型和详细的制造方法送到乌利亚祭司那里。¹¹乌利亚祭司按照送来的模型，在亚哈斯王返回之前建造了一座坛。¹²王从大马士革回来，看见那座坛，就到上面献祭。¹³他在上面献上燔祭、素祭和奠祭，又将平安祭祭牲的血洒在坛上。¹⁴他把献给耶和華的铜坛从耶和華的殿前搬到新坛的北边，铜坛原来放在殿和新坛之间。¹⁵他吩咐乌利亚祭司：“要在这座大坛上献早晨的燔祭、晚上的素祭，王的燔祭、素祭，国中民众的燔祭、素祭和奠祭，燔祭性和平安祭牲的血也

要洒在上面，但铜坛要供我个人求问之用。”¹⁶ 乌利亚祭司遵命而行。

¹⁷ 亚哈斯王拆掉盆座的镶板，搬走盆，将铜海从铜牛背上搬下来，放在铺石的地上。¹⁸为了亚述王，他挪走耶和華殿里为安息日而盖的走廊，封闭了王从外面进耶和華殿的入口。

¹⁹ 亚哈斯其他的事都记在犹大的列王史上。²⁰ 亚哈斯与祖先同眠后，葬在大卫城他的祖坟里。他儿子希西迦继位。

何细亚做以色列王

17 犹大王亚哈斯执政第十二年，以拉的儿子何细亚在撒马利亚登基做以色列王，执政九年。²他做耶和華视为恶的事，不过没有他之前的以色列诸王那么败坏。³ 亚述王撒幔以色攻打以色列，何细亚纳贡称臣。⁴然而，何细亚差遣使者向埃及王梭求援，不再像往年那样向亚述王进贡。亚述王发现后，把他抓起来囚在狱中。⁵ 亚述王攻打以色列全境，并围困撒马利亚三年。⁶ 何细亚执政第九年，撒马利亚沦陷。亚述王把以色列人掳到亚述，安置在哈腊、歌散的哈博河一带以及玛代人的各城。

以色列人的罪恶史

⁷以色列人之所以有如此下场，是因为他们的上帝耶和華领他们出埃及，从埃及王法老手中救出他们，他们却犯罪得罪祂。他们祭拜别的神明，⁸效法耶和華在他们面前赶走的外族人的风俗和以色列诸王奉行的习俗。⁹以色列人暗中做不义之

事，冒犯他们的上帝耶和華。从瞭望塔到坚城，他们在各地建丘坛，¹⁰在各高岗上、绿树下立神柱和亚舍拉神像，¹¹在各丘坛烧香，如同耶和華在他们面前赶走的外族人一样。他们邪恶的行为激怒了耶和華。¹²尽管耶和華警告他们不可祭拜偶像，他们仍然执迷不悟。¹³耶和華借着祂的众先知和先见警告以色列人和犹大人说：“你们要离开恶道，遵守我的诫命和律例，即我吩咐你们祖先遵守并借着我的仆人——众先知传给你们的律法。”¹⁴但他们充耳不闻，像他们祖先一样顽固不化，不信靠他们的上帝耶和華，¹⁵拒绝遵守祂的律例和祂与他们祖先所立的约，无视祂的警告。他们随从虚无的偶像，自己也变得虚无。¹⁶他们把他们的上帝耶和華的诫命抛诸脑后，铸造了两个金牛犊，还造了亚舍拉神像。他们祭拜巴力和天上的万象，¹⁷把自己的儿女烧死献作祭物。他们占卜，行邪术，出卖自己去做耶和華视为恶的事，惹祂发怒。¹⁸因此，耶和華非常愤怒，从祂面前赶走以色列人，只留下犹大一个支派。¹⁹但犹大人也不遵守他们的上帝耶和華的诫命，反而效法以色列人的恶行。²⁰于是，耶和華弃绝了以色列全族，使他们饱尝痛苦，任人宰割，直至把他们从自己眼前赶走。²¹祂使以色列从大卫家分裂出来，以色列人便拥立尼八的儿子耶罗波安为王。耶罗波安诱使以色列人远离耶和華，使他们犯了大罪。²²以色列人沉溺于耶罗波安所犯的一切罪中，始终

不肯回头，²³直到耶和华把他们从自己眼前赶走，正如祂借自己的仆人—众先知对他们的警告。这样，以色列人被掳到亚述，至今仍住在那里。

外族人移居撒马利亚

²⁴亚述王把巴比伦、古他、亚瓦、哈马、西法瓦音等地的一些居民迁移到撒马利亚各城，代替以色列人。²⁵刚迁居到那里的时候，他们不敬拜耶和华，所以耶和华差遣狮子闯入他们当中，咬死了一些人。²⁶有人禀告亚述王说：“你迁移到撒马利亚各城的那些人不知道当地神明的规矩，所以神明就差遣狮子闯入他们当中，咬死了一些人。”²⁷亚述王便下令：“派一位被掳来的祭司回去，让他住在那里，把当地神明的规矩教导给他们。”²⁸于是，有一位从撒马利亚被掳走的祭司回去住在伯特利，教导他们怎样敬拜耶和华。

²⁹可是，这些从各地迁来的民族都在所住的各城为自己制造神像，供奉在撒马利亚人在高岗上建造的神庙中。³⁰巴比伦人造疏割·比纳神像，古他人造匿甲神像，哈马人造亚示玛神像，³¹亚瓦人造匿哈和他珥他神像，西法瓦音人焚烧儿女向他们的神明亚得米勒和亚拿米勒献祭。³²他们也敬拜耶和华，却委任各种人做祭司，在高岗上的神庙为他们献祭。³³他们就这样既敬拜耶和华，又各按各的风俗供奉自己的神明。

³⁴直到现在，他们仍然执迷不悟，不敬畏耶和华，也不遵行耶和华赐给雅各子孙的律例、典章、法度和

诫命。耶和华曾给雅各各取名叫以色列，³⁵与他的子孙立约，吩咐他们：

“不可祭拜其他神明，不可跪拜和供奉他们，也不可向他们献祭。”³⁶耶和华伸出大能的臂膀把你们领出埃及，你们要敬拜祂，要向祂跪拜、献祭。³⁷你们要永远谨遵祂所定的律例、典章、法度和诫命，不可祭拜其他神明。³⁸不可忘记我与你们立的约，不可祭拜其他神明。³⁹我是你们的上帝耶和华，你们要敬拜我，我必从一切仇敌手中救你们。”⁴⁰但是他们没有听从，依然仿效先前的风俗。⁴¹那些移民到撒马利亚各城的外族人既敬拜耶和华，又供奉自己的偶像。直到今日，他们的子孙仍是这样。

希西迦做犹大王

18 以拉的儿子以色列王何细亚执政第三年，犹大王亚哈斯的儿子希西迦登基。²他二十五岁登基，在耶路撒冷执政二十九年。他母亲叫亚比雅，是撒迦利雅的女儿。³希西迦效法他祖先大卫，做耶和华视为正的事。⁴他拆除丘坛，砸碎神柱，砍倒亚舍拉神像，打碎摩西造的铜蛇，因为当时以色列人仍向铜蛇烧香，称之为尼忽士坦。⁵希西迦信靠以色列的上帝耶和华，在他前后的犹大诸王没有一个可与他相比。⁶他对耶和华忠心不渝，遵守耶和华颁给摩西的诫命。⁷耶和华与他同在，他凡事顺利。他反抗

²³ 18·2 “亚比雅”此处的希伯来文为亚比，是亚比雅的组合词。18·4 “尼忽士坦”可能是“蛇”和“铜”的组合词。

亚述王的统治，不再臣服于他。⁸他击败非利士人，从他们的瞭望塔和坚城，一直打到迦萨及其四境。

⁹希西迦执政第四年，即以以色列王何细亚执政第七年，亚述王撒幔以色起兵攻打撒马利亚城，将城包围。¹⁰三年之后，就是希西迦执政第六年，以色列王何细亚执政第九年，撒马利亚失陷。¹¹亚述王把以色列人掳到亚述，将他们安置在哈腊、歌散的哈博河一带以及玛代人的城邑里。¹²这都是因为以色列人没有听从他们的上帝耶和華，违背了祂的约，不遵行祂仆人摩西所吩咐的一切。

亚述人攻打耶路撒冷

¹³希西迦王执政第十四年，亚述王西拿基立起兵攻取了犹大所有的坚城。¹⁴希西迦王差遣使者去拉吉见亚述王说：“我知罪了，求你退兵！我愿意满足你的任何要求。”亚述王向希西迦索要十吨银子和一吨金子。¹⁵希西迦将耶和華殿里和王宫库房里的所有银子都给了他，¹⁶又刮下他包在耶和華殿门和门柱上的金子，一并送去。¹⁷但亚述王派他的元帅、都统和将军从拉吉率领大军到耶路撒冷见希西迦。到了耶路撒冷后，他们驻扎在上池的水沟旁、通往漂布场的路上。¹⁸他们要求见王。希勒迦的儿子宫廷总管以利亚敬、书记舍伯那和亚萨的儿子史官约亚出来见他们。¹⁹亚述的将军说：“你们去告诉希西迦，伟大的亚述王说，‘你凭什么这样自信呢？²⁰你所谓的战略和军力不过是空话。你究竟倚

靠谁，竟敢背叛我？²¹看啊，你所倚靠的埃及只不过是一根破裂的芦苇，谁倚靠它，谁的手就会被刺伤。倚靠埃及王法老的下场都是这样。’²²也许你会说，‘我们倚靠我们的上帝耶和華。’希西迦不是拆除了祂的庙宇和祭坛，又吩咐犹大和耶路撒冷的人要在耶路撒冷的祭坛前敬拜祂吗？’²³来，跟我主人亚述王打个赌，你若能找到两千骑士，我就给你两千匹马！²⁴你们即使依靠埃及的战车和骑兵，又怎能打败我主人的一个最小的将领呢？²⁵更何况我来攻打、毁灭这地方不正是耶和華的意思吗？耶和華吩咐我攻打、毁灭这地方。”

²⁶以利亚敬、舍伯那和约亚对亚述的将军说：“求你用亚兰语跟仆人们说话，我们都听得懂。求你不要用希伯来语跟我们说话，免得城墙上的人听见。”²⁷亚述的将军却说：“难道我主人派我来只对你们和你们的王说这些话吗？不也是对城墙上的人说吗？他们和你们一样都要吃自己的粪，喝自己的尿。”²⁸于是他站着用希伯来语大喊：“你们要听伟大的亚述王的话。²⁹王说，‘你们不要被希西迦欺骗，他不能从我手中救你们。³⁰不要听希西迦的话去倚靠耶和華，说什么耶和華必拯救你们，这城必不会落在亚述王手中。’³¹不要听希西迦的话。亚述王说，‘你们要跟我讲和，出来归顺我，你们就可以吃自己葡萄树和无花果树的果子，喝自己井里的水。³²以后我会来领你们到一个地方，那里和这里

一样有五谷和新酒、饼和葡萄园。你们就可以存活，不至于死。希西迦说耶和華会拯救你们，不要听信他的话。³³有哪个国家的神明曾经从亚述王手中救他的国家吗？³⁴哈马、亚珥拔的神明在哪里呢？西法瓦音、希拿和以瓦的神明又在哪里呢？他们从我手中救出撒马利亚了吗？³⁵这些国家的神明哪个从我手中救了自己的国家呢？难道耶和華能从我手中救耶路撒冷吗？’³⁶民众默不作声，因为希西迦曾吩咐他们不要答话。³⁷总管以利亚敬、书记舍伯那和史官约亚都撕裂衣服，去向希西迦禀告亚述的将军说的话。希西迦向以赛亚求助

19 希西迦王听了就撕裂衣服，披上麻衣，进入耶和華的殿。²他派身披麻衣的宫廷总管以利亚敬、书记舍伯那和祭司中的长者去见亚摩斯的儿子以赛亚先知，³对他说：“希西迦说，‘今天是遭难、蒙羞、受辱的日子，就像婴儿要出生，产妇却无力生产一样。⁴亚述王派他的将军来辱骂永活的上帝，也许你的上帝耶和華听见那些话，就惩罚他。以赛亚啊，请你为我们这些剩下的人祷告。’”⁵希西迦王的臣仆说完这些话后，⁶以赛亚对他们说：“告诉你们主人，耶和華这样说，‘你不要因亚述王的仆人那些亵渎我的话而害怕。⁷我必惊动^㉓亚述王的心，让他听见一些风声后便返回本国，在那里死于刀下。’”

希西迦向上帝祷告

⁸亚述的将军听说亚述王已离开

拉吉，便回去见王，发现王在攻打立拿。⁹亚述王听说古实王特哈加正前来攻打他，便再次派使者去对希西迦说：¹⁰“不要让你所倚靠的上帝愚弄你，说什么耶路撒冷必不会被亚述王攻陷。¹¹你肯定听过亚述诸王扫灭列国的事，难道你能幸免吗？¹²我先祖毁灭了歌散、哈兰、利色和提·拉撒的伊甸人，这些国家的神明救得了他们吗？¹³哈马王、亚珥拔王、西法瓦音城的王、希拿王和以瓦王如今在哪里呢？”

¹⁴希西迦从使者手中接过信，读完后走进耶和華的殿，在耶和華面前展开信，¹⁵祷告说：“坐在二基路伯天使之上、以色列的上帝耶和華啊，唯有你是天下万国的上帝，你创造了天地。¹⁶耶和華啊，求你侧耳垂听！耶和華啊，求你睁眼察看！求你听听西拿基立派使者来辱骂永活上帝的话。¹⁷耶和華啊，亚述诸王确实扫灭列国，使其土地荒凉，¹⁸把列国的神像丢在火中。因为那些神像只是人用木头石头制造的，根本不是神。¹⁹我们的上帝耶和華啊，现在求你从亚述王手中拯救我们，让天下万国都知道唯有你是耶和華。”

以赛亚给希西迦的信息

²⁰亚摩斯的儿子以赛亚派人告诉希西迦：“以色列的上帝耶和華说，‘我已经听见你关于亚述王西拿基立的祷告。²¹以下是耶和華对他的判语，

“锡安的居民藐视你，嘲笑你；

^㉓ 19·7 “惊动” 希伯来文是“使灵进入”。

耶路撒冷的居民朝你逃窜的
背影摇头。

²²你在侮辱、亵渎谁呢？
你不放在眼里、高声骂的是
谁呢？

是以色列的圣者！

²³你借你的使者辱骂主，
你说你率领许多战车上到群山
之巅，
上到黎巴嫩的巅峰，
砍下最高的香柏树和上好的
松树，

征服最高的山和最美的树林。

²⁴你自夸已在外邦之地挖井取水，
已用脚踏掌干埃及的河流。

²⁵难道你不知道这是我在太初
所定、在亘古就筹划好的吗？
如今我实现了所定的计划——借
着你使坚城沦为废墟。

²⁶城中的居民软弱无力，
惊慌失措，羞愧难当，
脆弱如野草和菜蔬，
又像还未长大就被晒焦的
房顶草。

²⁷你起你坐，你出你进，
你向我发怒，我都知道。

²⁸因为你向我发怒，
你狂傲的话达到了我耳中，
我要用钩子钩住你的鼻子，
把嚼环放在你嘴里，
使你原路返回。’

²⁹“希西迦啊，我要赐给你们一个
兆头，你们今年要吃野生的，明年
也要吃自然生长的，后年要播种收
割，栽种葡萄园，吃园中的果子。

³⁰犹大的幸存者要再次向下扎根，向

上结果。³¹因为将有余民从耶路撒
冷出来，有幸存者从锡安山出来。
耶和華必热切地成就这事。

³²“至于亚述王，耶和華说，‘他
必不能进这城或向这里射一箭，必
不能手持盾牌兵临城下或修筑攻城
的高台。³³他从哪条路来，也将
从哪条路回去。他必进不了这城。这
是耶和華说的。³⁴我必为自己和我
仆人大卫而保护、拯救这城。’”

³⁵当晚，耶和華的天使到亚述营
中杀了十八万五千人。人们清早起
来，发现到处是尸体。³⁶亚述王西拿
基立便拔营回国，住在尼尼微。³⁷一
天，亚述王在他的神明尼斯洛的庙
里祭拜时，他的两个儿子亚得米勒
和沙利色用刀杀了他，逃往亚拉腊。
他的另一个儿子以撒哈顿继位。

希西迦的病危与康复

20那时，希西迦病危，亚摩斯
的儿子以赛亚先知前来对他
说：“耶和華说，‘你要交待后事，因
为你要死了，你的病不能康复。’”

²希西迦脸朝着墙向耶和華祷告：

³“耶和華啊，求你顾念我怎样全
心、忠诚地事奉你，做你视为善的
事。”希西迦痛哭起来。⁴当时，以
赛亚还没有走出中院，耶和華对他
说：⁵“回去告诉我子民的首领希西
迦，‘你祖先大卫的上帝耶和華说，
我已听见你的祷告，看见了你的眼
泪。我要医治你，三天后你就可以
上耶和華的殿。⁶我要使你的寿命
增加十五年，我要从亚述王手中拯
救你和这城。为我和我仆人大
卫的缘故，我要保护这城。’”

⁷以赛亚说：“拿一块无花果饼贴在王的疮上，他就会痊愈。”

⁸希西迦问以赛亚：“有什么兆头证明耶和華要医治我，三天后我可以上耶和華的殿呢？”⁹以赛亚说：“耶和華要给你一个兆头，证明祂言出必行。你要日影前进十度还是后退十度呢？”¹⁰希西迦说：“日影前进十度容易，让日影后退十度吧。”¹¹以赛亚先知向耶和華祈求，耶和華就使亚哈斯日晷上的日影后退了十度。

巴比伦的使者来访

¹²那时，巴拉但的儿子巴比伦王米罗达·巴拉但听说希西迦病了，便派人送去书信和礼物。¹³希西迦接见使者，让他们观看国库里的金银、香料、珍贵膏油、所有兵器 and 一切宝物。希西迦把宫中及国内的一切都给他们看。

¹⁴以赛亚先知来见希西迦王，问他：“这些人说了些什么？他们从哪里来？”希西迦答道：“他们来自遥远的巴比伦。”¹⁵以赛亚问：“他们在你宫里看到了什么？”希西迦答道：“他们看到了我宫中的一切。我把国库里的一切都给他们看了。”

¹⁶以赛亚对希西迦说：“你听着，耶和華说，¹⁷‘终有一天，你宫中的一切和你祖先积攒到现在的一切，必一件不留地被掳到巴比伦。这是耶和華说的。’¹⁸你的子孙当中必有人被掳去，在巴比伦王的宫中做太监。”¹⁹希西迦对以赛亚说：“耶和華借你说得话很好。”因为他想：“至少我有生之年将平安稳妥。”

²⁰希西迦其他的事迹和成就，包

括怎样建造水池和挖沟引水入城，都记在犹大的列王史上。²¹希西迦与祖先同眠后，他儿子玛拿西继位。

玛拿西做犹大王

21 玛拿西十二岁登基，在耶路撒冷执政五十五年。他母亲叫谢西芭。²他做耶和華视为恶的事，效法耶和華在以色列人面前赶走的外族人的可憎行径。³他重建他父亲希西迦拆毁的丘坛，效法以色列王亚哈为巴力筑造祭坛，制造亚舍拉神像，并且祭拜和供奉天上的万象。⁴耶和華曾指着祂的殿说：“我的名必在耶路撒冷”，而他却在耶和華的殿内建造异教的祭坛。⁵他在耶和華殿的两个院子里建造祭拜天上万象的祭坛；⁶他烧死自己的儿子，献作祭物；他行邪术，占卜，求问灵媒和巫师，做了许多耶和華视为恶的事，惹耶和華发怒。⁷他雕刻亚舍拉神像，放在耶和華的殿中。关于这殿，耶和華曾对大卫和他儿子所罗门说：“我从以色列各支派中选择了耶路撒冷和这殿，我的名要在这里永远受尊崇。”⁸只要以色列人谨遵我对他们的一切吩咐和我仆人摩西交给他们的律法，我就不再把他们从我赐给他们祖先的土地上赶走。”⁹可是以色列人不肯听从。玛拿西诱使他们作恶，比耶和華在以色列人面前所毁灭的各族更严重。¹⁰于是，耶和華借着祂的仆人一众先知宣告：¹¹“玛拿西王做的这些可憎之事，比以前住在这里的亚摩利人更严重，使犹太人祭拜偶像，陷入罪中。”¹²所以，以色列的上帝耶

和华要在耶路撒冷和犹大降下大灾难，凡听见这事的人都必耳鸣。¹³我要像惩罚撒马利亚和亚哈家一样惩罚耶路撒冷。我要洁净耶路撒冷，就像人擦净盘子后倒扣过来。¹⁴我要撇弃我残存的子民，把他们交给敌人，任其掳掠。¹⁵因为从他们祖先离开埃及那天起直到今天，他们一直做我视为恶的事，惹我发怒。”¹⁶玛拿西不仅使犹大人犯罪，做耶和华视为恶的事，还滥杀无辜，使耶路撒冷血流遍地。¹⁷玛拿西其他的事及其一切所作所为都记在犹大的列王史上。¹⁸他与祖先同眠后，葬在他王宫的花园。即乌撒花园，他儿子亚们继位。

亚们做犹大王

¹⁹亚们二十二岁登基，在耶路撒冷执政两年。他母亲叫米舒利密，是约提巴人哈鲁斯的女儿。²⁰他效法他父亲玛拿西做耶和华视为恶的事，²¹步他父亲的后尘，祭拜和供奉同样的偶像。²²他背弃他祖先的上帝耶和华，没有遵行耶和华的教导。²³他的臣仆谋反，在王宫里杀了他。²⁴民众杀死那些背叛亚们王的人，立他儿子约西亚为王。²⁵亚们其他的事及其一切所作所为都记在犹大的列王史上。²⁶他死后，葬在乌撒花园内他的坟墓里，他儿子约西亚继位。

约西亚做犹大王

22 约西亚八岁登基，在耶路撒冷执政三十一年。他母亲叫耶底巴，是波斯人亚大雅的女儿。²约西亚做耶和华视为正的事，

事事效法他祖先大卫，不偏不离。
发现律法书

³约西亚执政第十八年，他派米书兰的孙子、亚萨利的儿子沙番书记去耶和华的殿，并吩咐他说：⁴“你去见大祭司希勒迦，让他清点奉献到耶和华的殿中的银子，那些银子是殿门守卫从民众收集来的。”⁵⁻⁶然后把银子交给负责修理耶和华的殿的督工，他们就可以购买木料和凿好的石头，雇用木匠、建筑工人和石匠来修理耶和华的殿。⁷你不用查核他们的账目，因为他们都是忠诚可靠的人。”

⁸大祭司希勒迦告诉书记沙番说：“我在耶和华的殿里找到了律法书。”希勒迦把书交给沙番看。⁹沙番禀告王说：“你的臣仆已经把殿里的银子清点完毕，交给了殿里的督工和工人。”¹⁰他又告诉王：“希勒迦祭司给了我一卷书。”沙番就在王面前诵读这书。¹¹王听了律法书上的话，就撕裂衣服，¹²吩咐希勒迦祭司、沙番的儿子亚希甘、米该亚的儿子亚革波、书记沙番和王的臣仆亚撒雅：¹³“你们为我、为民众和整个犹大去求问耶和华有关这书卷上的话。耶和华的烈怒已经临到我们身上，因为我们的祖先没有遵守这书卷上的话，没有遵行这书卷上的吩咐。”

户勒坦的预言

¹⁴于是，希勒迦祭司、亚希甘、亚革波、沙番和亚撒雅去求问女先知户勒坦。她是负责管理礼服的沙龙的妻子，沙龙是哈珥哈斯的孙子、

特瓦的儿子。户勒坦住在耶路撒冷第二区。他们向她说明来意。¹⁵她对他们说：“以色列的上帝耶和華要你们回去告诉差你们来见我的人，¹⁶耶和華说，‘我要照犹大王所读的那书上的一切话，降灾难给这地方及这里的居民。¹⁷因为他们背弃我，给别的神明烧香，制造偶像惹我发怒，我的怒火要在这地方燃烧，绝不止息。¹⁸你们告诉差你们来求问耶和華的犹大王，至于你所听见的那些话，以色列的上帝耶和華说，¹⁹因为你听到我对这地方及其居民的警告，知道这地方要被咒诅、沦为荒场，便悔改，在我面前谦卑，撕裂衣服，向我哭泣。因此，我垂听了你的祷告。这是我耶和華说的。²⁰我会让你平安入土到你祖先那里。你不会看到我要降给这地方的一切灾难。’”他们便回去禀告王。

约西亚的改革

23 于是，王召集犹大和耶路撒冷的所有长老，²与祭司、先知、犹大人、耶路撒冷的居民等全体民众，不论贵贱，一同上到耶和華的殿。王把在殿中发现的约书念给他们听。³王站在柱旁，在耶和華面前立约，要全心全意地跟随耶和華，遵从祂的一切诫命、法度和律例，履行约书上的规定。民众都答应守约。

⁴王吩咐大祭司希勒迦及其副手和殿门守卫清除耶和華殿里用来祭拜巴力、亚舍拉及天上万象的一切器具，将其搬到耶路撒冷城外汲沦溪旁的田野烧掉，又把灰烬带到伯

特利。⁵从前，犹大各王任命祭司在犹大各城和耶路撒冷周围的丘坛烧香。现在，约西亚除掉那些祭司，又除掉向巴力、日、月、星辰及天上万象烧香的祭司。⁶他将亚舍拉神像从耶和華的殿里搬到耶路撒冷城外汲沦溪旁烧掉，磨成灰撒在平民的坟墓上。⁷他又拆毁耶和華的殿内男庙妓的房屋，就是妇女为亚舍拉编织帐幔的地方。⁸他召集犹大各城中的祭司，污渎从迦巴到别示巴的各丘坛，那些祭司曾在那里烧香。他拆毁耶路撒冷城门左边、约书亚总督门前的丘坛。⁹但在丘坛烧香的祭司不能在耶路撒冷耶和華的祭坛那里事奉，只可以和其他祭司一起吃无酵饼。¹⁰他污渎欣嫩子谷中的陀斐特，使人们不能焚烧自己的儿女献给摩洛。¹¹他从耶和華的殿门口除掉犹大各王献给太阳神的马匹，这些马匹在太监拿单、米勒房子旁边的院子里。他烧掉了那些献给太阳神的战车。¹²他推倒犹大各王在亚哈斯楼顶上建造的祭坛，摧毁玛拿西在耶和華殿的两个院子里所筑的祭坛，把它们打碎，把灰丢进汲沦溪。¹³他污渎耶路撒冷东面、橄榄山¹³南面的丘坛。这些丘坛都是以色列王所罗门为西顿人可憎的神明亚斯她录、摩押人可憎的神明基抹和亚扪人可憎的神明米勒公建造的。¹⁴他砸碎神柱，砍倒亚舍拉神像，用死人骨头填满那些地方。

¹⁵他拆掉伯特利高岗上的祭坛，

23·13 “橄榄山”希伯来文为“罪恶山”。

即尼八的儿子耶罗波安诱使以色列人犯罪时建造的祭坛，把祭坛烧毁，捣碎成灰，又焚烧亚舍拉神像。¹⁶约西亚转身看见山上的坟墓，就派人取出墓中的尸骨，放在那祭坛上焚烧，污渎了那祭坛，应验了耶和华借祂的仆人所说的预言。¹⁷约西亚问：“我看到的那墓碑是谁的？”那城里的人告诉他：“是上帝仆人的，他曾从犹太来预言你对伯特利祭坛所做的这些事。”¹⁸他说：“不要动他，不要动他的尸骨。”于是他们没有动那位先知和撒马利亚来的先知的尸骨。¹⁹他拆毁以色列各王从前建在撒马利亚各城高岗上、惹耶和华发怒的丘坛，就像他在伯特利所做的一样。²⁰他在祭坛上杀死那些丘坛的祭司，又在坛上焚烧死人骨头。之后，他返回耶路撒冷。

约西亚守逾越节

²¹约西亚王吩咐民众：“你们应当依照约书的记载庆祝逾越节，以尊崇你们的上帝耶和华。”²²⁻²³约西亚执政第十八年，他们在耶路撒冷庆祝逾越节，以尊崇耶和华。自士师治理以色列起，至以色列和犹太列王统治期间，都没有这样庆祝过逾越节。

²⁴为了遵守祭司希勒迦在耶和华殿里找到的律法书上的话，约西亚彻底清除了耶路撒冷和犹太境内的灵媒、巫师、家庭神像及其他一切可憎之物。²⁵约西亚全心、全意、全力归向耶和华，遵行摩西的一切律法，在犹太列王中空前绝后。

²⁶然而，玛拿西所行的一切惹怒

耶和华，耶和华对犹太仍盛怒未息。²⁷耶和华说：“我要像驱逐以色列人一样将犹太人从我面前赶走。我要撇弃我所拣选的耶路撒冷和我名常在的殿。”

²⁸约西亚其他的事及作为都记在犹太的列王史上。²⁹约西亚执政期间，埃及王尼哥前往幼发拉底河援助亚述王，约西亚出兵迎战尼哥，在米吉多被杀。³⁰他的臣仆用车把他的尸体从米吉多运回耶路撒冷，安葬在他的墓穴里。民众膏立他儿子约哈斯做王。

约哈斯做犹太王

³¹约哈斯二十三岁登基，在耶路撒冷执政三个月。他母亲叫哈慕她，是立拿人耶利米的女儿。³²约哈斯像他祖先一样做耶和华视为恶的事。³³埃及王尼哥把约哈斯囚禁在哈马的利比拉，不准他在耶路撒冷做王，又罚犹太国三点四吨银子和三十四公斤金子。

约雅敬做犹太王

³⁴埃及王尼哥立约西亚的另一个儿子以利亚敬为王，给他改名为约雅敬。约哈斯被尼哥带到埃及，并死在那里。³⁵为了缴纳法老索要的金银，约雅敬向全国征税，按照民众家产的多少征收金银。³⁶约雅敬二十五岁登基，在耶路撒冷执政十一年。他母亲叫西布坦，是鲁玛人毗大雅的女儿。³⁷他像他祖先一样做耶和华视为恶的事。

24 约雅敬执政期间，巴比伦王尼布甲尼撒进犯，约雅敬臣服于他，三年后又背叛了他。²耶

和华差遣迦勒底人、亚兰人、摩押人和亚扪人来攻打约雅敬，毁灭犹太，正如祂借着祂的仆人—众先知所说的。³这些灾祸临到犹太是出自耶和華的命令。耶和華要把犹太人从自己面前赶走，是因为玛拿西所犯的一切罪。⁴玛拿西滥杀无辜，使耶路撒冷血流遍地，耶和華不会赦免这些罪行。⁵约雅敬其他的事及其一切所作所为都记在犹太的列王史上。⁶约雅敬与祖先同眠后，他儿子约雅斤继位。⁷埃及王不再迈出国境，因为巴比伦王夺取了从埃及小河至幼发拉底河之间的埃及领土。

约雅斤做犹大王

⁸约雅斤十八岁登基，在耶路撒冷执政三个月。他母亲叫尼护施她，是耶路撒冷人以利拿单的女儿。⁹他像他父亲一样做耶和華视为恶的事。¹⁰那时，巴比伦王尼布甲尼撒派将领围攻耶路撒冷。¹¹围城期间，尼布甲尼撒亲自来到耶路撒冷。¹²犹大王约雅斤及其母亲、臣仆和文官武将向尼布甲尼撒投降。巴比伦王尼布甲尼撒在他执政第八年囚禁了约雅斤，¹³拿走了耶和華殿里和王宫里的宝物，以及所罗门王为耶和華的殿所造的金器，正如耶和華所言。¹⁴他又掳走住在耶路撒冷的所有将领、勇士、工匠和铁匠共一万人，只留下了境内最贫穷的人。¹⁵他把约雅斤及其母亲、妃嫔、臣仆和国中政要从耶路撒冷掳到巴比伦。¹⁶此外被掳的还有能征善战的勇士七千人，工匠和铁匠一千人。

¹⁷巴比伦王让约雅斤的叔叔玛探

雅代替约雅斤做王，给玛探雅改名叫西底迦。

西底迦做犹大王

¹⁸西底迦二十一岁登基，在耶路撒冷执政十一年。他母亲叫哈慕她，是立拿人耶利米的女儿。¹⁹西底迦像约雅敬一样做耶和華视为恶的事。²⁰因此，耶和華向耶路撒冷和犹太的人发怒，把他们从祂面前赶走。

耶路撒冷陷落

后来，西底迦背叛了巴比伦王。

25 西底迦执政第九年十月十日，巴比伦王尼布甲尼撒率领全军攻打耶路撒冷，在城外安营，修筑围城的高台。²城一直被围困到西底迦执政第十一年。³那年四月九日，城里饥荒非常严重，百姓无粮可吃。⁴城被攻破，城里的所有士兵便在夜间穿过御花园，从两城墙中间的门逃往亚拉巴。当时迦勒底人仍四面包围着城。⁵迦勒底军队追赶西底迦，在耶利哥平原追上了他，他的军队都四散而逃。⁶迦勒底人擒住西底迦，把他押到利比拉见巴比伦王，在那里审判他。⁷巴比伦王在西底迦面前杀了他的众子，又剜去他的双眼，把他用铜链锁着押往巴比伦。

圣殿被毁

⁸巴比伦王尼布甲尼撒执政第十九年五月七日，他的臣仆—护卫长尼布撒拉旦来到耶路撒冷，⁹放火焚烧耶和華的殿、王宫及城内所有的房屋。他烧毁了所有重要建筑。¹⁰他率领的迦勒底军队拆毁了耶路撒冷四围的城墙。¹¹护卫长尼布撒拉旦掳去城里剩下的百姓、投降巴

比伦王的人以及其他的人，¹²只留下一些最贫穷的人，让他们照料葡萄园、耕种田地。

¹³迦勒底人打碎耶和華殿中的铜柱、盆座和铜海，把铜运往巴比伦，¹⁴并带走了盆、铲、蜡剪、碟子及一切献祭用的铜器。¹⁵护卫长还带走了火鼎、碗等一切金银器具。

¹⁶所罗门为耶和華的殿所造的两根铜柱、一个铜海和一些盆座，用的铜多得无法计算。¹⁷铜柱高八米，柱顶有柱冠，高一点三五米。柱冠周围装饰着铜网和铜石榴。两根柱子都一样。

¹⁸护卫长尼布撒拉旦掳走祭司长西莱雅、副祭司长西番亚和三名殿门守卫，¹⁹还从城中拿住一名统管士兵的将领、王的七个亲信、一名负责招兵的书记和六十名平民。²⁰护卫长尼布撒拉旦把他们带到利比拉去见巴比伦王，²¹巴比伦王在那里处死了他们。犹太人就这样被掳去，离开了家园。

基大利做犹大省长

²²巴比伦王尼布甲尼撒任命基大利治理犹大的余民。基大利是沙番

的孙子、亚希甘的儿子。²³犹大众将领和他们的下属听到巴比伦王委任基大利治理犹大的消息后，便都到米斯巴见基大利。他们是尼探雅的儿子以实玛利、加利亚的儿子约哈难、尼陀法人单户篋的儿子西莱雅、玛迦人雅撒尼亚。²⁴基大利向他们和他们的下属发誓，说：“你们不用害怕那些迦勒底官员。你们住在这地方服侍巴比伦王，就会平安无事。”²⁵七月，王室后裔以利沙玛的孙子、尼探雅的儿子以实玛利带着十个人在米斯巴刺杀了基大利以及跟他一起的犹太人和迦勒底人。

²⁶因为害怕迦勒底人报复，犹大众人不论贵贱，都和众将领一起逃往埃及。

约雅斤获释

²⁷巴比伦王以未·米罗达在他执政的元年十二月二十七日，即犹大王约雅斤被掳后第三十七年，施恩释放了约雅斤，²⁸并好言相待，使他的地位高过被掳到巴比伦的其他各王。²⁹约雅斤脱去了囚衣，终生与巴比伦王一起吃饭。³⁰在他有生之年，巴比伦王供应他每天的需用。